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	COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE ESCOLAR SÃO CRISTÓVÃO III

LISTA DE EXERCÍCIOS DE MATEMÁTICA  II
1a SÉRIE                                                               

COORDENADORA: MARIA HELENA M. M. BACCAR
PROFESSOR: MARCOS

NOME:                     Nº_____


REVISÃO PARA PROVA APOIO – MAT II - GABARITO
1) Uma escada de 2 m de comprimento está apoiada no chão e em uma parede vertical. Se a escada faz 30° com a horizontal, qual a distância do topo da escada ao chão?
Solução. O comprimento da escada é a hipotenusa do triângulo retângulo formado pela parede, distância do topo da escada ao chão e o comprimento da escada. Aplicando a razão do seno, temos:
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2) Num triângulo retângulo ( é um ângulo agudo e cos( = 
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2

. Calcule sen( e tg(.
Solução. Aplicando as relações fundamentais, temos:
i) 
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  ii) 
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OBS: O seno e o cosseno são positivos, pois o ângulo é agudo (< 90º).

3) Dentre os desenhos abaixo, aquele que representa o ângulo que tem medida mais próxima de 1 radiano é:
[image: image32.png]100m




Solução. A medida de 1 radiano em graus corresponde a aproximadamente 57º. Logo, a figura onde o arco mais se assemelha ao correspondente ângulo central de 57º é o expresso na letra (b).
4) Se o ponteiro dos minutos de um relógio mede 12 centímetros, o número que melhor aproxima a distância em centímetros percorrida por sua extremidade em 20 minutos é: (considere ( = 3,14)
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a) 37,7cm              b) 25,1cm                 c) 20cm             d) 12cm              e) 3,14cm
Solução. Supondo o ponteiro partindo do número 12, ele percorre em 20 minutos um arco, em graus, de 120º. Em radianos, temos 
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. O comprimento do arco percorrido será: 
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5) Sabendo-se que cos (= 3/5 e 0 < (< (/2, pode-se afirmar que tg(  vale:
a) 4/3                                   b) 1
                                c) 5/6                          d) 3/4
Solução. O ângulo é agudo, logo sua tangente é positiva. Aplicando as relações fundamentais, temos:
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6) Considere os triângulos retângulos PQR e PQS da figura a seguir.

Se RS = 100, quanto vale PQ?

a) 100
[image: image9.wmf]3

            b) 50
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          c) 50            d) (50
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)/3           e) 25
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Solução. Aplicando as razões trigonométricas nos triângulos indicados, temos:
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7) Um papagaio ou pipa, é preso a um fio esticado que forma um ângulo de 45° com o solo. O comprimento do fio é de 100 m. Determine a altura do papagaio em relação ao solo. 

Solução. Utilizando a relação trigonométrica do seno, temos:
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8) Num triângulo isósceles ABC, cada ângulo da base mede 74° e cada lado congruente 8 cm. Nessas condições determine: (use a tabela trigonométrica)

[image: image36.png]—
Angulo Seno | Cosseno | Tangente
30° 172 432 433

45° V212 V212 1
60° 432 172 43
74" 0,961 0,276 3,487





a) a medida da altura h.
Solução. A altura indicada é um cateto oposto ao ângulo de 74º:
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b) a medida x da base do triângulo.

Solução. Como o triângulo é isósceles, a altura indicada divide o lado BC ao meio. Temos:
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9) De dois observatórios, localizados em dois pontos X e Y da superfície da Terra, é possível enxergar um balão meteorológico B, sob ângulos de 45° e 60°, conforme é mostrado na figura abaixo.

Desprezando-se a curvatura da Terra, se 30 km separam X e Y, calcule a altura h, em quilômetros, do balão à superfície da Terra.

Solução. Identificando os triângulos retângulos na figura, podemos aplicar as relações:
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i) 
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ii) 
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Igualando (i) e (ii), temos: 
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Logo, h = d = 19,5km.

10) Do quadrilátero ABCD da figura a seguir, sabe-se que: os ângulos internos de vértices A e C são retos; os ângulos CDB e ADB medem, respectivamente, 45° e 30°; o lado CD mede 2 dm. Calcule os lados AD e AB.
Solução. Como CDB = 45º, então BC = 2dm, pois o triângulo BCD é isósceles. Calculando cada lado, temos:
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i) 
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ii) 
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ii) 
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11) Milena, diante da configuração representada abaixo, pede ajuda aos vestibulandos para calcular o comprimento da sombra x do poste, mas, para isso, ela informa que o sen( = 0,6.

Calcule o comprimento da sombra x.
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Solução. O comprimento da sombra vale “x” e é cateto do triângulo retângulo indicado. A altura 10m é o cateto. Como a relação a ser utilizada é a tangente, precisamos do valor do cosα. Temos:

i) 
[image: image23.wmf](

)

8

,

0

64

,

0

36

,

0

1

cos

1

cos

36

,

0

1

cos

6

,

0

1

cos

2

2

2

2

2

=

=

-

+

=

Þ

Þ

=

+

Þ

=

+

Þ

=

+

a

a

a

a

a

sen


i) 
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12) Dois edifícios, X e Y, estão um em frente ao outro, num terreno plano. Um observador, no pé do edifício X (ponto P), mede um ângulo ( em relação ao topo do edifício Y (ponto Q). Depois disso, no topo do edifício X, num ponto R, de forma que RPTS formem um retângulo e QT seja perpendicular a PT, esse observador mede um ângulo ( em relação ao ponto Q no edifício Y.

Sabendo que a altura do edifício X é 10 m e que 3 tg(  = 4 tg( , calcule a altura h do edifício Y, em metros.
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Solução. Observando os triângulos QPT e QRS, calculamos as tangentes de ( e (: 
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Como 3tg( = 4tg(, temos: 
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13) A base de um canteiro de forma retangular tem 50 m de comprimento. Sabe-se que a diagonal desse retângulo forma com a base um ângulo cuja medida é de 60°. Quanto mede a outra dimensão desse retângulo?
Solução. A medida pedida é o cateto oposto ao ângulo de 60º. Aplicando a razão trigonométrica relacionada á tangente, temos:
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14) Duas importantes cidades estão localizadas sobre a linha do Equador: uma é a capital do Amapá e a outra é a capital do Equador, ambas na América do Sul. Suas longitudes são, respectivamente, 78° Oeste e 52° Oeste. Considerando que a Terra é uma esfera de raio 6400 km, qual é a distância entre essas duas cidades? (considere ( = 3).
Solução. A distância na verdade é um arco “d” limitado pelos raios de 6400km e o ângulo central de 26º. 

i) Representando 36º em radianos, temos:
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ii) Calculando este comprimento de arco, temos:
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15) Uma pizza circular será fatiada, a partir do seu centro, em setores circulares. Se o arco de cada setor medir 0,8 radiano, obtém-se um número máximo N de fatias idênticas, sobrando, no final, uma fatia menor, que é indicada na figura por fatia N+1.Considerando ( = 3,14, o arco da fatia N+1, em radiano, é:
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a) 0,74           b) 0,72             c) 0,68                d) 0,56                   e) 0,34
Solução. A circunferência possui uma volta em radianos de 6,28. Divididos em arcos de 0,8 radiano, temos: 
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Logo, há 7 arcos de medida 0,8 radiano e um com medida 0,68 radiano.
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